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7.18. Pohyb kvapalin a plynov okolo pevnych prekaZok. Ked je rychlost
pradenia tekutiny okolo pevnej prekazky vicsia, tenkd vrstva tekutiny tesne
pri jej povrchu aj v tomto pripade je v relativnom pokoji. Teraz sa viak rych-
lost tekutiny vzhladom na pevni prekazku (podobne ako pri rychlejsom

prideni tekutiny v potrubi) pri vzdalovani sa od povrchu prekazky rychlejsie
zvidsuje a uz v pomerne malej vzdialenosti je prakticky konstantna. Okrem
toho rozdelenie rychlosti v tekutine je také, Ze sa pridnice, ktoré sledovali
prednua ¢ast povrchu prekazky, v urcéitom bode od tohto povrchu oddeluja
(obr. 7.52). Za prekazkou vznika takto tzv. mstvy priestor, ktory je akymsi jej
pokracovanim a je sidlom mohutnych virov. Pri rychlostiach este vaésich za¢i-
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naju sa od tohto mitveho priestoru v pravidelnych ¢asovych intervaloch odde-
Tovat jednotlivé viry, ktoré v kvapaline alebo v plyne vytvaraja tzv. Kdrma-
novu stopu. Takéto obtekanie prekazky znazornuju obr. 7.53a, b, z ktorych
prvy je fotografiou zhotovenou pomocou komory, ktora bola vzhladom na
pevné teleso v pokoji, druhy stdasne zhotovenou fotografiou, ale pomocou
komory, ktora bola vzhladom na kvapalinu v pokoji.*)

Charakter zavislosti odporu F, ktorym za vzniku virov pdsobi teleso na
tekutinu prudiacu okolo neho rychlostou v, teda pri vaésich rychlostiach,
mozeme zistit pomocou tejto tvahy: Vykon sily, ktord premaha odpor F, za
predpokladu, Ze je rovnobeZna s relativnou rychlostou », je Fv a rovné sa
priblizne kinetickej energii virov vzniknutych za jednotku éasu. PretoZe
priemerna rychlost tekutiny v nich sa rovna rychlosti telesa v a pretoZe viry
vypliiuja priblizne objem, ktory sa rovna stéinu najvéiésieho prierezu telesa S
a rychlosti », mézeme pisat:

Fo = Sv —;— sv?
teda
R “; v —= Bu? (1)

K sile Bv? treba vSak este pridat silu premahajicu vnutorné trenie na prednej
Vv’

casti pohybujtceho sa telesa, takze pri véaésich rychlostiach odpor F spravnejsie
ako vzorec (7.17.1) vyjadruje vzorec

F = Av + Bv? (2)

pricom pri velkych rychlostiach (napr. pri lietadlach) prvy élen je zanedba-
telne maly.

Prave tak ako pri priadeni kvapaliny v potrubi, aj pri obtekani pevného
telesa kvapalinou alebo plynom o tom, ¢ vznikne pradenie laminarne alebo
turbulentné, rozhoduje Reynoldsovo ¢islo B = ﬁ v ktorom d znamena teraz
niektory vyznaény dizkovy rozmer pevného telesa, napr. priemer gule a pod.
Ako uz vieme, odpor F proti tomuto pohybu pri viésich rychlostiach je pri-
blizne F = Bv?, pritom sudinitel B je zavisly od vlastnosti plynného alebo
kvapalného prostredia a od tvaru a rozmerov pevného telesa. Vidy mozeme
ale pisat:

*) Obr. 7.53 su prevzaté z udebnice Grimsehl-Tomaschek, Lehrbuch der Physik
11. vyd., 1940.
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pri¢om tzv. odporovy saéinitel C, pretoze sGéin Ssv?/2 ma rozmer sily, je ve-
litina bezrozmernd. Niekolko tvarovych saéinitelov uvadzame v tabulke 7.5.

Tvarovi sGéinitelia pevnych telies

Tabulka 7.5
j v e SORSI e
; Teleso f C
oo lam e oLy i P R B
} Kruhové doska, pohyb kolmo na dosku ; 1,12
l Gula 048
r Duté polgula, pohyb na stranu vypukla ‘ 0,34
| Dutéd polgula, pohyb na stranu dutt I 1,33
I Teleso kvapkového tvaru i 0,03

7.19. Odpor a vztlak pri nosnyeh plochach lietadiel. Pri pohybe pevného
telesa v kvapaline alebo vo vzduchu, odpor prostredia smeruje presne proti
relativnemu pohybu, len ak sa teleso pohybuje v smere niektorej svojej osi
sumernosti. Vo vieobecnosti odpor F a relativna rychlost v pevného telesa
vzhladom na kvapalinu alebo plyn., v ktorom sa teleso pohybuje, su vektory
réznobezné.

Majme na mysli rovinnt dosku AB (obr. 7.54), ktora s rovinou vodorovnou
zviera uhol « a pohybuje sa v smere vodorovnom rychlostou v. Keby sa doska
pohybovala v tekutom prostredi bez vnitorného trenia, podliehala by odporu,
ktory by bol stié¢tom samych normalnych tlakov. Odpor F bol by preto v tom
pripade na rovinu dosky kolmy. Vniatorné trenie sposobuje, zZe v skutoénych
pripadoch odpor F zviera so zvislym smerom uhol g > . Okrem toho péso-
bisko odporu nie je v strede dosky, ale je posunuté tym viac dopredu, éim je
uhol « vacsi. Podla Eiffelovych merani pri
uhloch o mensich ako 12° a pri obvyklych
rychlostiach odpor prostredia je tumerny
druhej mocnine relativnej rychlosti v a uhla

Obr. 7.54



